

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.
९८५४०२६०२५,
९८०१६२६०२६,
०४१-५९११०१
विज्ञापनको लागि मात्र
jtodaynews@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष २६

अंक १३१

२०८१ साल आश्विन ११ गते शुक्रबार (27 September, Friday, 2024)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-



प्राकृतिक विपद्को संकेत, सतर्क रहन आग्रह

टुडे समाचारदाता
जनकपुरधाम। संघीय सरकारले मधेश प्रदेशको पर्सा, सप्तरी र सिरहालाई विपत् जोखिममा राखेको छ। चार दिनसम्म भारी वर्षा, हावाहुरी, बाढी पहिरो आउन सक्ने मौसम तथा जलवायु विज्ञान विभागले भविष्यवाणी गरेपछि सरकारले देशका ५६ जिल्लालाई 'रेड अलर्ट' मा राखेको छ। वर्ष, बाढी र हुरीबतासबाट मधेश प्रदेशको सप्तरी, सिरहा र पर्सा जिल्ला 'रेड अलर्ट'मा छ। सरकारले मधेशका जिल्लाहरूमा भारी वर्षाको कारण पानीको सतह बढ्न सक्ने र बाढी वस्तीमा पर्ने संभावनालाई दृष्टिगतगरी भुइँतल्लामा खाद्य सामग्री नराख्न समेत सुरक्षा निकायले आग्रह गरेको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालय धनुषाले भने ५६ जिल्लामध्ये धनुषामा पनि बाढी तथा विपत्को जोखिम रहेको भन्दै बिहीबार बसेको बैठकबाट पूर्वतयारीका लागि नेपाली

सेनाको टोलीलाई हाइ अलर्टमा रहन भनेको छ। त्यस्तै राष्ट्रिय विपत् जोखिम न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापन प्राधिकरणले शुक्रबार र शनिबार रात्रिकालिन बस नचलाउन आग्रह गरेको छ। जनकपुरधामसहित मधेश प्रदेशबाट चल्ने दिवा तथा रात्रीकालिन बससेवा समेत बन्द हुने भएको छ। हाल देशभर मनसुनी वायुका साथै बज्रालको खाडीमा विकसित भएको न्यून चापीय प्रणालीको प्रभाव रहेको बताउँदै जल तथा मौसम विज्ञान विभाग मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले बिहीबारदेखि आइतबारसम्म चार दिन भारी वर्षाको जोखिम रहेको जनाएको छ। त्यसैले वर्षाको उच्च जोखिम रहेका हिमाली र पहाडी जिल्लाहरूमा शुक्रबार र शनिबार अर्थात् असोज ११ र १२ गते रात्रिकालिन बस नचलाउन प्राधिकरणले आग्रह गरेको छ।

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम। भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री देवेन्द्र दाहालले जनकपुरधाम-अयोध्या रेल सेवा सञ्चालनको प्रक्रिया अन्तिम चरणमा रहेको र चाँडै सञ्चालनमा आउने बताएका छन्। जनकपुरधामको रेल्वे स्टेसनमा बिहीबार पत्रकार सम्मेलन गर्दै मन्त्री दाहालले नेपाल रेल्वेलाई समयसापेक्ष सुविधा सम्पन्न बनाउन र मुनाफामा पुऱ्याउनका लागि नेपाल सरकारले विभिन्न योजना ल्याउन लागेको जानकारी दिए। नेपाल रेल्वेको वासिड सेक्टर निर्माणको प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ, वासिड सेक्टर निर्माणसँगै केही हदसम्म घाटामा कमी आउँछ ' उनले भने, आगामी दिनमा कार्गो रेलसेवा समेत सञ्चालन गर्ने हाम्रो तयारी छ।' घाटामा सञ्चालन भइरहेको रेललाई मुनाफा लान सरकार गम्भीर रहेको मन्त्री दाहालले बताए। निर्माण भएका तथा निर्माणाधीन सडक सञ्जालका साथै नेपाल रेल्वेको निरीक्षणका लागि जनकपुरधाम आइपुगेका मन्त्री दाहालले नेपालको 'ड्रिम प्रोजेक्ट' रेल सेवालाई महोत्तरीको बर्दियासम्म सञ्चालन गर्ने प्रयास भइरहेको बताए। नेपालमा सञ्चालनमा रहेको एकमात्र कृषि-जनकपुरधाम-जयनगर रेल सेवालाई दुबाउन महाप्रबन्धक निरञ्जन भा र भारतीय रेल कम्पनी कोकणका इनायत हुसेन मिलेमो गरी दुई वर्ष बितिसकदा पनि नेपालीलाई प्राविधिक प्रशिक्षण दिएको छैन। भारतीय कर्मचारीहरूको कारण रेललाई टूलो आर्थिक क्षति भइरहेको छ। त्यस्तै रेल्वे मैनेजर एलएस मिनाले दुई वर्षमा नेपालीलाई प्राविधिक ज्ञान दिन असफल भएपछि उनलाई विस्थापित गरेर डीजीएम राजेश हम्बललाई



कोकणले जिम्मेवारी दिएको छ। जयनगरमा नेपाल रेल्वेको प्राविधिक पक्ष सहित सञ्चालनको जिम्मेवारी पाएका मैनेजर एलएस मिनाको कारण रेल थप घाटामा छ। उनी जयनगरमा मात्र बस्छन्। दिनभरमा त्यहाँ रेल तीन पटक मात्र जाने भएकाले उनको काम नै छैन। उनको तलब र सुविधा नै हटाइएमा रेललाई टूलो आर्थिक बचत हुनेछ। भारतको सीमावर्ती जयनगर स्टेशनमा नेपाल रेल्वेमा एकजना टिकट काट्ने बाहेक अन्य कर्मचारीहरू नेपाली छैनन्। रेलसँगै इनर्वा स्टेशनबाट सशस्त्र प्रहरीका दुई जना सुरक्षाकर्मी जयनगरसम्म जाने र फर्किने क्रममा रेलको भ्र्वाल बन्द गर्ने बाहेक ब्लेकिवाले ल्याउने

मालसमानको निगसानी बाहेक केही काम गर्दैनन्। रेलका टिटीले कतिजना बसेको र कति जना कहाँसम्म जाने मिलाउँदैनन्। उनले टिकट हेर्ने बाहेक अन्य काम गर्न सक्ने ज्ञान हालसम्म पाएका छैनन्। टिटीहरू पनि करारमा नियुक्त कर्मचारी हुन्। महाप्रबन्धक भाको दोस्रो कार्यकाल चलिरहेको छ। हालको रेलमा मालवाहक बोगी जोड्ने प्रविधि छैन। त्यसका लागि अलग्गै इञ्जनको व्यवस्था गर्नुपर्ने प्राविधिकहरूको कथन छ। जयनगर-जनकपुर हुँदै महोत्तरीको बिजलपुरा पुगेर रेललाई बर्दियासम्म चलाउन पहल भइरहेको मन्त्री दाहालको भनाइ थियो। मुआब्जा विवादका कारण बर्दियासम्म रेलसेवा

सञ्चालनमा ढिलाइ भइरहेको उनले बताए। रेल्वे कम्पनीका महाप्रबन्धक निरञ्जन भाले रेल्वेमा कर्मचारी अभाव हटाउन छिट्टै स्थायी कर्मचारी भर्ना गर्ने, स्टेसनहरूको क्षमता विस्तार गर्ने, पूर्वाधार निर्माण गर्ने तथा जनकपुरधामदेखि अयोध्यासम्म रेल सेवा सञ्चालनका लागि तयारी अन्तिम चरणमा रहेको बताए। भाले पटक पटक जनकपुरधामबाट अयोध्यासम्म रेल गुडाउने बताए पनि त्यो रेल भारतीय रेल्वेको हुने अथवा नेपाल रेल्वेको त्यो प्रष्ट गर्दैनन्। तर यस अघि उनले जनकपुरधामबाट अयोध्याका लागि टिकट काट्ने रेल भारतीय रेल्वेको थियो। हाल त्यो रेल दरभंगाबाट अयोध्या सञ्चालन भइरहेको अभाव भइरहेको छ। महाप्रबन्धक भाले सुरक्षाकर्मीहरूसित समेत सेटिंग गरी तस्करहरूलाई लाभ पुऱ्याइरहेका छन्। त्यस बापत उनले मोटो रकम असुल गर्दै आएका छन्। करार कर्मचारीलाई भर्ना गरेर उनले आतिरिक्त लाभ लिने गरेको आरोप लादै आएको छ। कोकण रेल्वेसित भएको सम्झौता अनुसार १ वर्ष सम्म रेल सञ्चालन र नेपाली जनशक्तिलाई दक्ष बनाएर सञ्चालन हस्तान्तरण गर्ने रहेको थियो। तर तेस्रो वर्षका लागि सम्झौता हुँदा पनि नेपाली जनशक्तिले रेलको इञ्जनमा प्रवेश पाएका छैनन्। नेपाल रेल्वे कम्पनीले गत आर्थिक वर्ष ०८०/०८१ मा ७ करोड ७५ लाख रूपैयाँभन्दा बढी करोबार गरेको जनाए। गत वर्ष १५ लाखभन्दा बढी यात्रुलाई सवारी सेवा प्रदान गरिएको थियो। भारतीय सीमावर्ती जयनगरदेखि मधेश प्रदेशको राजधानी जनकपुरधाम हुँदै महोत्तरीको भाहासम्म हाल सञ्चालन हुँदै आएको रेलसेवाबाट गत आर्थिक वर्षमा नौ लाख नेपाली र ६ लाख बढी भारतीय नागरिकले सेवा लिएका थिए।

मधेश प्रदेशको राजधानी सांस्कृतिक नगरी जनकपुरधाम स्थित होटल

ANJANI SUITE



- लक्जरीयर्स रुमहरू
- ठूलो पार्किङ
- जनकपुरधामको रमणीय दृश्य देखिने रुफटप रेष्टुरेन्ट
- EV चार्जिङ स्टेशनको व्यवस्था
- मल्टीक्वजन रेष्टुरेन्ट, पार्टी हल, कन्फरेन्स हल
- विमानस्थलबाट पिकअप एण्ड ड्रपको व्यवस्था

सम्पर्क
९८५४०३०५०२, ९८५४०२७५९१
हनुमान मार्ग, कपालमोवनी सर, जनकपुरधाम-८, धनुषा



डेङ्गी रोग डेङ्गी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातका लामसुटेको टोकाइबाट सर्दछ। एडिज जातका लामसुटे पानी जम्मा भएको जुनसुकै भाँडोमा पनि हुर्कन सक्दछ।

- पानी राख्ने भाँडाहरू जस्तै ट्यांकी, ड्रम, बाटा, बाल्टिन आदिलाई लामसुटे नछिर्ने गरी राम्ररी छोपेर राख्नु। साथै पानी जम्न सक्ने ठाउँमा पानी जम्न नियमित सफा गर्नु।
- कोठा भित्र लामसुटे भगाउने धूप बाल्ने र लामसुटेको टोकाइबाट बच्ने मलम लगाउनु।
- पुरै शरिर ढाक्ने लुगा लगाउनु।
- काम नलाग्ने र पानी मरिन सक्ने सामानहरू जस्तै बोटल, टायर, प्लास्टिकका बस्तुहरू पानी जम्न नमिल्ने गरि विसर्जन गर्नु।
- घर/विद्यालयको अर्घ्योरा कुना-काप्चा, जस्तै: पर्दा पछाडी, खाटमुनि, शौचालय भित्र, बेस्क/बेच मुनि आदि जस्ता ठाउँहरूमा किटनाशक औषधि छर्कने गर्नु।
- कम्तिमा हप्ताको एक पटक ऐर कुलर, पानी ट्यांकी, फूलदानी, गमलामा राखिएको फटेहरू राम्ररी सफा गर्नु।

हामी सबै मिलेर मात्र डेङ्गी रोकथाम गर्न सक्छौं।

लामसुटेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर र विद्यालय भित्र र वरपरका पानी जम्ने सबै ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामसुटेको फुल नाष्ट गरौं।

जियभवानी गाउँपालिका
सेठवा, पर्सा, मधेश प्रदेश

न्युयोर्कमा परराष्ट्रमन्त्रीको व्यस्त कार्यसूची सुरक्षित वस्ती विकासका लागि सुरक्षित भवन निर्माण आवश्यक छ : गृहमन्त्री लेखक

वासिङ्टन डिसी। संयुक्त राष्ट्रसङ्घको ७९औं महासभामा भाग लिनेक्रममा न्युयोर्क आउनुभएको परराष्ट्रमन्त्री डा आरजु राणा देउवा राष्ट्रसङ्घीय कार्यक्रमसहित द्विपक्षीय तथा बहुपक्षीय भेटघाटमा व्यस्त हुनुहुन्छ।

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले नेतृत्व गर्नुभएको भ्रमण टोलीमा सहभागी हुन परराष्ट्रमन्त्री डा राणा यहाँ 'सेप्टेम्बर २१ तारिख'का दिन क्यानाडाबाट न्युयोर्क आइपुग्नुभएका हो। उहाँ क्यानाडामा आयोजित विश्वका महिला विदेशमन्त्रीहरूको बैठकमा सहभागी भएर न्युयोर्क आएपछि व्यस्त कार्यसूचीका बीच आन्तरिक भेटघाट, छलफलमा खरिदनुभएको छ। प्रधानमन्त्री ओलीले नेतृत्व गर्नुभएको भ्रमण टोलीमा परराष्ट्रमन्त्रीका हैसियतले डा राणा राष्ट्रसङ्घसम्बन्ध विभिन्न कार्यक्रमका अतिरिक्त द्विपक्षीय एवं बहुपक्षीय भेटघाटमा व्यस्त हुनुहुन्छ।

विशेषगरी नेपालका मुख्य विकास साझेदार देशका प्रमुख तथा प्रतिनिधिहरूसँगको भेटघाट तथा छलफल कार्यक्रमले प्राथमिकता पाएको देखिन्छ। साथै न्युयोर्कमा रहेका उहाँले विभिन्न देशका विदेशमन्त्रीहरूसँग द्विपक्षीय भेटवार्तासहित केही देशसँग नेपालका तर्फबाट समझदारी पनि गरिरहनुभएको छ।

साधारणसभामा अवसरमा न्युयोर्कमा आयोजना भएका महिला सशक्तीकरण, प्रजनन स्वास्थ्य तथा महिला नेतृत्व, जलवायु परिवर्तन एवं अतिक्रम विकसित राष्ट्रहरूका फोरममा उहाँको सक्रिय सहभागिता रहेको छ। परराष्ट्रमन्त्री डा राणाले नेपालले संवैधानिक रूपमा व्यवस्था गरेको महिला अधिकारदेखि सरकारले हालै पारित गरेको सङ्ग्रहणकालीन न्यायसम्बन्धी कानूनका साथै गत वर्षको अक्टोबरमा हमास विद्रोहीले अपहरण गरेका नेपाली नागरिक विपिन जोशीको रिहाइका लागि विश्वको ध्यानाकर्षण गराइरहनुभएको छ।

मन्त्री डा राणाले महिलाको प्रजनन अधिकारसम्बन्धी फोरममा दिनुभएको सम्बोधनले यहाँ उपस्थित विश्वका



महिलाहरूको ध्यानाकर्षण गर्न सफल भएको थियो। सम्बोधनका क्रममा नेपालमा महिलाको प्रजनन अधिकार तथा सुरक्षित मातृत्वका क्षेत्रमा गरेका कामको जानकारीले सहभागीहरू निकै उत्साहित भएका थिए।

विकसित देशहरूमा समेत अझै पनि गर्भपतनका कारण ज्यान गुमाउनुपर्ने अवस्था रहेकाले हामीहरू हाम्रो संविधानमा नै महिलाको अधिकारका लागि संवेदनशील विषयलाई सम्बोधन गराउन सफल भएका छौं भनेर उहाँले दिनुभएको जानकारी यहाँका धेरै महिला नेतृत्वका लागि प्रेरणा बनेको उनीहरूको भनाइ थियो।

मन्त्री डा राणाले राष्ट्रसङ्घका उपमहासचिवहरूसँग विभिन्न विषयमा छलफल गर्नुभएको थियो। खासगरी राष्ट्रसङ्घीय शान्ति स्थापना अभियानमा खटिने नेपाली सुरक्षाकर्मीहरूको मनोबल उच्च बनाउन उहाँले गर्नुभएका उच्चस्तरीय भेटवार्ताहरू महत्वपूर्ण रहेका छन्। उहाँले

शान्ति मिसनसँग सरोकार राख्ने राष्ट्रसङ्घका उपमहासचिव जाँ पिय लाख्वासँग भेट गर्दा पनि यी विषयलाई उच्च प्राथमिकताका साथ उठाउनुभएको परराष्ट्र मन्त्रालयले जनाएको छ।

अल्पविकसित देशहरूका तर्फबाट परराष्ट्रमन्त्री डा राणाले 'जी २०' का विदेश मन्त्रीहरूसँग बैठकमा पनि आफ्ना धारणा राख्ने अवसर प्राप्त गर्नुभएको थियो। विश्वका धनी राष्ट्रहरूका बीचमा उहाँले राख्नुभएको विचारले विकासशील राष्ट्रहरूका लागि लाभ पुग्ने अपेक्षा गरिएको छ। नेपालले कम विकसित देशहरूको समूहको अध्यक्षका हैसियतले उक्त फोरम प्राप्त गरेको हो।

यसैगरी, मन्त्री डा राणाले 'सोसललिष्ट इन्टरनेसनल'को फोरममा पनि आफ्नो मन्तव्य राख्दै सो सङ्गठनको मान्यताबमोजिम नै समानता तथा सामाजिक न्याय प्राप्त गर्ने अवसरबाट विश्वका कोही पनि वञ्चित हुन नपर्ने धारणा व्यक्त गर्नुभएको थियो। जसलाई

उपस्थित सहभागी नेताहरूले सरहाना गर्नुभएको थियो।

अन्तर्राष्ट्रिय मञ्चहरूमा सहभागी विभिन्न देशका कूटनीतिज्ञ तथा उच्च पदस्था अधिकारीहरूसँग भएका छलफलमा उठेका जिज्ञासालाई सम्बोधन गर्दै नेपालको 'एजेन्डा'मा उनीहरूको मत समावेश गराउने काम उहाँले गर्नुभएको छ। उहाँले आफ्ना प्रस्तुति राख्दा समयको पाबन्दीको ख्याल गर्दै बैठक, छलफल तथा भेटघाटमा उपलब्ध समयको अधिकतम सदुपयोग गरिरहनुभएको परराष्ट्र मन्त्रालयले जनाएको छ।

प्रधानमन्त्री ओली नेतृत्वको भ्रमण टोलीमा रहनुभएको परराष्ट्रमन्त्री डा राणाले भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी, स्पेनका प्रधानमन्त्री पेड्रो सान्चेज, कुवेतका राजकुमार तथा प्रधानमन्त्री शेख सवहसँग भेट गर्नुभएको थियो। यसैगरी नेपालको विकासमा महत्वपूर्ण साझेदारी गर्दै आएको देश फिनल्यान्डका विदेशमन्त्री भिल्ले ताविओसँग पनि भेट गरेर ५० वर्षको सम्बन्धलाई सिंहावलोकन गर्नुभयो।

उहाँले इन्डोनेसिया र सर्बियासँग कूटनीतिक तथा सरकारी सेवाका पासपोर्ट वाहकलाई भिसा निःशुल्क दिनेसम्बन्धी सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुभएको थियो भने बुरुण्डीका विदेश मन्त्रीलाई भेटेर द्विपक्षीय सम्बन्धका विविध आयामहरूमा छलफल पनि गर्नुभयो। त्यस्तै, नेपाललाई हाल महत्वपूर्ण रोजगारीको गन्तव्य प्रदान गरिरहेको दक्षिण कोरियासँगको सम्बन्धका बारेमा त्यहाँका विदेशमन्त्रीसँग भेटेर छलफल गर्नुभयो।

उल्लिखित द्विपक्षीय तथा बहुपक्षीय भेटघाटका अवसरमा राष्ट्रसङ्घीय सुरक्षा परिषद्को अस्थायी सदस्य र मानवअधिकार परिषद्मा नेपालले दिएको उम्मेदवारको पक्षमा सहयोग गर्न डा राणाले आग्रह गर्नुभएको छ। नेपालले कुनै पनि अन्तर्राष्ट्रिय मञ्चमा उमेदवारी दिएर चर्चा कमाउने मात्र नभई जितका लागि अधिकतम कूटनीतिक पहल गर्नुपर्छ भन्ने सोचका साथ नेपालका पक्षमा मत मागिरहनुभएको परराष्ट्र मन्त्रालयको सचिवालयले जनाएको छ। रासस

काठमाण्डु। गृहमन्त्री रमेश लेखकले सुरक्षित वस्ती विकासका लागि सुरक्षित भवन निर्माण आवश्यक भएको बताउनुभएको छ।



अमेरिकी अन्तर्राष्ट्रिय विकास नियोग (युएसएआइडी) द्वारा आज राजधानीमा आयोजित 'सिकाइ आदान-प्रदान कार्यशाला'लाई सम्बोधन गर्दै गृहमन्त्री लेखकले २०७२ सालको गोरखा भूकम्पबाट पाट सिक्दै नेपालले भवन संहितामा समयसापेक्ष परिमार्जन गरेको जानकारी दिनुभयो। उहाँले परिमार्जित भवन संहिताको प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि हरेक स्थानीय तहमा प्राविधिक जनशक्तिको क्षमता विकास गर्नु आवश्यक रहेकामा जोड दिनुभयो।

संविधानले विपद् जोखिम न्यूनीकरण र व्यवस्थापनको

विषयलाई सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय सरकारको जिम्मेवारीमा सूचिकृत गर्दै तीनवटै तहका सरकारको समन्वय तथा सहकार्यमा अगाडि बढ्नुपर्ने व्यवस्था गरेको उल्लेख गर्दै गृहमन्त्री लेखकले संविधानले विपद् व्यवस्थापनका सम्बन्धमा स्थानीय तहहरूलाई विशेष जिम्मेवारी प्रदान गरेको र सो अनुसार तीनवटै सरकारले आ-आफ्नो जिम्मेवारी निर्वाह गरिरहेको बताउनुभयो।

"विपद् व्यवस्थापनका क्षेत्रमा सरकारी क्षेत्रका साथै गैरसरकारी क्षेत्रअन्तर्गतका विभिन्न सङ्घ, संस्थाहरूले समेत आ-आफ्नो भूमिका निर्वाह गर्दै हातेमालो गरिरहेका छन्", उहाँले भन्नुभयो, "युएसएआइडीको सहयोगमा सञ्चालित 'तयार नेपाल' परियोजनाले विपद् जोखिम न्यूनीकरण एवं वस्थापनका क्षेत्रमा सङ्घ, प्रदेश र

स्थानीय तहमा महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याएका छन्।"

गृहमन्त्री लेखकले 'सबल प्रणाली' स्थापना गर्ने सन्दर्भमा बहु-निकायसँगको सहकार्य तथा निर्देशनमा विभिन्न नीति, निर्देशिका, कार्यविधि, सङ्गठन संरचना तथा कार्यद्वैतवा बनाउन परियोजनाबाट सहयोग समेत भएको बताउनुभयो। परियोजनाले सङ्गठनात्मक आठ स्थानीय तहमा विपद् जोखिम न्यूनीकरण तथा विपद् व्यवस्थापन क्षेत्रको संस्थागत विकासमा पुऱ्याएको योगदानको उहाँले प्रशंसा गर्नुभयो।

अमेरिकी सरकारले 'तयार नेपाल' परियोजनामार्फत उपलब्ध गराएको सहयोगका लागि गृहमन्त्री लेखकले धन्यवाद दिनुका साथै आगामी दिनमा समेत विपद् जोखिम न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापनका क्षेत्रमा थप सहयोगको अपेक्षा गरेको उल्लेख गर्नुभयो रासस

सुरक्षित गर्भपतन सेवा दिवस: मातृमृत्युदरमा सुधार हुँदै

'वैदेशिक नीतिमा लैङ्गिक समानताको आवश्यकता बढ्दो'

काठमाण्डु। विहिबार दशौँ राष्ट्रिय सुरक्षित गर्भपतन सेवा दिवस विविध कार्यक्रम गरी मनाइँदैछ। विसं २०५९ मा तत्कालीन मुलुकी ऐनको ११औँ संशोधनबाट गर्भपतनलाई कानुनी मान्यता दिइएको दिनको सम्झनामा विहिबार यो दिवस मनाउन थालिएको हो।

स्वास्थ्य सेवा विभाग, परिवार कल्याण महाशाखाका निर्देशक डा विवेककुमार लालले गर्भपतनलाई महिलाको अधिकारका रूपमा स्थापित गरी सेवा विस्तार गरेको २२ वर्षको अर्वाधमा महिलाको प्रजनन स्वास्थ्यमा प्रगति हुँदै गएको बताउनुभयो।

"नेपालमा प्रतिएक लाख जीवित जन्ममा सन् १९९६ मा पाँच सय ३९ मातृमृत्युबाट सन् २०२१ मा एक सय ५१ मा भारेर उल्लेख्य सुधार गर्न सफल भएका छौं। सन् २०३० सम्म ७० जनामा मातृमृत्युदर भन्ने लक्ष्य लिएका छौं", उहाँले भन्नुभयो। डा लालले असुरक्षित गर्भपतनका कारण महिलाहरूको स्वास्थ्यमा हुने प्रजनन क्षमताको न्यूनीकरण गर्न पनि सफल भएको बताउनुभयो। उहाँका अनुसार गत आर्थिक वर्षमा एक लाख पाँच हजार महिलाले सूचीकृत स्वास्थ्य संस्थाहरूबाट सुरक्षित गर्भपतन सेवा लिएका छन्। दश हप्तासम्मको औषधीको प्रयोगद्वारा



गरिने गर्भपतन सेवाका लागि एक हजार छ सय ८३ स्वास्थ्य संस्था र चार हजार दुई सय ३५ स्वास्थ्यकर्मी, १० हप्तासम्मको औषधीको तथा उपकरणको सहायताद्वारा गरिने गर्भपतनका लागि सात सय ३० स्वास्थ्य संस्था र एक हजार चार सय १९ स्वास्थ्यकर्मी, १२ हप्तासम्मको उपकरणको सहायताद्वारा गरिने गर्भपतनका लागि तीन सय ५० स्वास्थ्य संस्था र दुई हजार आठ सय ६० चिकित्सक तथा स्वास्थ्यकर्मी र १२ हप्ताभन्दा माथिको गर्भपतन सेवाका लागि ६३ वटा स्वास्थ्य संस्था

र एक सय ८७ जना चिकित्सकलाई सूचीकृत गरिएको परिवार कल्याण महाशाखाका निर्देशक डा लालले जानकारी दिनुभयो। सुरक्षित मातृत्व तथा प्रजनन स्वास्थ्य अधिकार ऐन, २०७५, जनस्वास्थ्य सेवा ऐन, २०७५ र नियमावली, २०७७ ले सूचीकृत स्वास्थ्य संस्थाबाट सुरक्षित गर्भपतन सेवा, परामर्श तथा प्रेषण, गर्भपतन पश्चात् सेवा तथा आवश्यक परामर्श र परिवार नियोजन सेवालाई आधारभूत स्वास्थ्य सेवामा परिभाषित गरेको छ। रासस

काठमाण्डु। वर्तमान अवस्थामा वैदेशिक नीतिमा लैङ्गिक समानताको आवश्यकता बढ्दै गएको सरोकार भएकोले बताएका छन्।

कन्सोर्टिम अफ साउथ एसियन थिङ्क ट्याङ्कोको आयोजनामा काठमाडौँमा विहिबारदेखि सुरु भएको 'महिला र परराष्ट्र नीति' विषयक सार्वजनिक क्षेत्रीय सम्मेलनका सहभागीले कूटनीतिमा महिलाको समान सहभागिता, सीमान्तकृत समुदायको प्रतिनिधित्व तथा समृद्धिका लागि महिलावादी परराष्ट्र नीतिको खाँचो औँल्याउनुभयो।

सहभागीहरूले विश्वमा समानता, न्याय, सद्भाव र शान्ति स्थापना गर्न लैङ्गिक समानतामूलक परराष्ट्र नीति आवश्यक भएको भन्दै त्यसका लागि आवश्यकताका आधारमा सकारात्मक विवेदको नीतिसमेत अवलम्बन गर्न जरुरी रहेको बताउनुभयो। लैङ्गिक न्याय स्थापना गर्न सक्तियो भने मात्रै परराष्ट्र नीति बलियो हुने उहाँहरूको धारणा थियो। महिलावादी परराष्ट्र नीतिले महिला अधिकार र प्रोत्तमा महिलाको पहुँचलाई सुनिश्चित

गर्नेमा जोड दिइएको छ। विश्व भू-राजनीतिमा नारीवादी परराष्ट्र नीतिको महत्व बढ्दै गएको भन्दै यसले दृढलाई शान्तिमा स्थानान्तरण गर्न सहयोग पुग्ने, सहकार्य समानतामा जोड दिने तथा निर्णय

थियो। सम्मेलन उद्घाटनका क्रममा नेपालका लागि युरोपियन युनियनका राजदूत भेरानिका लोरेञ्जोले निर्णय प्रक्रिया र शान्ति स्थापनाका लागि महिलाको सहभागिता महत्वपूर्ण हुने बताउनुभयो। उहाँले विदेशी

कार्यक्रमका संयोजक निश्चल पाण्डेले हालै परराष्ट्रमन्त्री डा आरजु राणा क्यानडाबाट आएको महिला परराष्ट्रमन्त्रीको सम्मेलनमा सहभागी हुनुभएको र त्यहाँ गहन रूपमा यससम्बन्धी विषयले स्थान पाएको जानकारी दिँदै महिला र परराष्ट्र नीतिको विषय अहिले विश्वव्यापी महत्वपूर्ण मुद्दाको रूपमा आएको बताउनुभयो।

प्रक्रियामा महिलाको सहभागिता बढाउने उहाँहरूको विश्वास छ। सो क्रममा सहभागी तथा अतिथिले आआफ्नो देशको महिला सहभागिता र सरकारले लिएको नीतिको बारेमा पनि धारणा राख्नुभएको थियो।

सम्मेलन उद्घाटनका क्रममा नेपालका लागि युरोपियन युनियनका राजदूत भेरानिका लोरेञ्जोले निर्णय प्रक्रिया र शान्ति स्थापनाका लागि महिलाको सहभागिता महत्वपूर्ण हुने बताउनुभयो। उहाँले विदेशी

कार्यक्रमका संयोजक निश्चल पाण्डेले हालै परराष्ट्रमन्त्री डा आरजु राणा क्यानडाबाट आएको महिला परराष्ट्रमन्त्रीको सम्मेलनमा सहभागी हुनुभएको र त्यहाँ गहन रूपमा यससम्बन्धी विषयले स्थान पाएको जानकारी दिँदै महिला र परराष्ट्र नीतिको विषय अहिले विश्वव्यापी महत्वपूर्ण मुद्दाको रूपमा आएको बताउनुभयो।

कार्यक्रमका संयोजक निश्चल पाण्डेले हालै परराष्ट्रमन्त्री डा आरजु राणा क्यानडाबाट आएको महिला परराष्ट्रमन्त्रीको सम्मेलनमा सहभागी हुनुभएको र त्यहाँ गहन रूपमा यससम्बन्धी विषयले स्थान पाएको जानकारी दिँदै महिला र परराष्ट्र नीतिको विषय अहिले विश्वव्यापी महत्वपूर्ण मुद्दाको रूपमा आएको बताउनुभयो। त्यसैले पनि यो क्षेत्रीय कार्यक्रम आयोजना गरिएको भन्दै उहाँले परराष्ट्र नीति, अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध, अन्तर्राष्ट्रिय सुरक्षालगायत क्षेत्रमा महिला सहभागी हुन जरुरी रहेको औँल्याउनुभयो रासस

तपाईंको आज
परिचय : ब्रम जी

मेष : प्रेम प्रसंग, मित्र सुख।
बृष : सुख समृद्धि हुने।
मिथुन : भ्रमण अवसर हुने।
कर्कट : अवसर प्राप्त।
सिंह : वाद विवादबाट बच्नु।
कन्या : पुरस्कार प्राप्त लाभ।
तुला : नयाँ कार्य हुने।
वृश्चिक : बौद्धिक क्षमता।
धनु : प्रतिभा सम्पन्नता।
मकर : शिक्षामा उन्नति।
कूम्भ : पारिवारिक सुख।
मीन : धन वृद्धि सञ्चय।

राशिफलले जस्तो दिनको संकेत गरेपनि कर्म गर्दा फल राम्रै पाइन्छ।

महत्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

जनकपुरधाम ०४१

बारुण यन्त्र	५२००११	विद्युत फ्यूज शाखा	५१००३४, ५१००३५
प्रहरी (हप्टीइलाइन)	४२००९९, ४२०२९९, १००	साह केबुल	५२४७२२
एम्बुलेन्स (रेडक्रस)	१०२	जानकी केबुल	५२३७२८
एम्बुलेन्स (मेडिकल कलेज)	५२६०९०, ५२६०९१	म्याक्स टीभी	०४१-५१००९७, ९८०१६६८६५२
एम्बुलेन्स (हिमालय युवा क्लब)	९८०४८५५१२६	नगर सेफ्टी टैंक सफाई सेवा	५२१२६२
अञ्चल अस्पताल	५२००३३	मुजेलिया प्रहरी चौकी	५२०७५०
जनकपुर सिटी हस्पिटल भानुचोक	५२५०११, ५२५०१९	सशस्त्र प्रहरी मुजेलिया	५२७२९३, ५२७८००
नेपाल शिक्षक संघ (एम्बुलेन्स)	९८०१६४४४५५, ९८५४०२८२९६	बुद्ध एयर	५२५०२२
जानकी हेल्थकेयर सेन्टर रामानन्द चोक	५२५३४१	यति एयरलायन्स, शिवचोक	५१०३०१/५१०३०२
रक्तसंचार (रेडक्रस)	५२००७०	होटल मानकी	९८५८९३३३४, ९८५८९३३४३
ॐ शक्ति अध्ययन अनुसन्धान केन्द्र (एम्बुलेन्स)	९८५४०२७४३४	होटल रामा	५२००५९, ५२३८५४
कृष्णा नर्सिङहोम	५२९११८	वेलकम होटल	९८०१६२००६५, ९८०१६२००६४
विरेन्द्र डेन्टल हेल्थ केयर	५२८४३७	गौतम होटल, बर्दिबास	०४४-५५००३४
आँखा अस्पताल	५२०३९७	जलेश्वर अस्पताल	०४४-५२००७०
रेडियो टुडे (९१ मेगाहर्ज)	९८०१६२६०२६	प्रहरी (जलेश्वर)	०४४-५२०००९
एयर पोर्ट	५१००५८, ५१००५२	एम्बुलेन्स (जलेश्वर)	०४४-५२०१००
		विद्युत (जलेश्वर)	०४४-५२००६६, ५२०१६६

रत्न सागर मन्दिर प्रत्येक दिन

बिहान टोका खुल्ने समय : ५:०० बजे
बिहान पूजा आरती : ८:०० बजे
भोगराज लाग्ने समय : ११:३० बजे
निशुल्क अन्न क्षेत्र (दिउँसो) : १२:०० बजे
मन्दिर बन्द हुने समय : १२:०० बजे
खुल्ने समय (दिउँसो) : ४:०० बजे
रात्री आरती पूजा हुने समय : ९:३० बजे
रात्री मन्दिर बन्द हुने समय : १०:०० बजे

जानकी मन्दिर प्रत्येक दिन

बिहान टोका खुल्ने समय : ०५:०० बजे
बिहान पूजा आरती : ०७:०० बजे
बिहान टोका बन्द : १२:०० बजे
अन्न क्षेत्र : निशुल्क भोजन
दिउँसो टोका खुल्ने समय : ०४:०० बजे
सन्ध्या पूजा आरती:सोँभो : ०७:३० बजे

राम मन्दिर प्रत्येक दिन

बिहान टोका खुल्ने समय : ०५:०० बजे
मंगल आरती : ०७:३० बजे
महापसाद भोग : १२:०० बजे
दिउँसो टोका खुल्ने समय : ०३:३० बजे
सन्ध्या पूजा आरती सौँभो : ०७:०० बजे
रात्रि भोग : ०९:०५ बजे
पट बन्द : ०९:१५ बजे

